

对外经济贸易大学党史学习教育

简 报

第 72 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 7 月 21 日

【学史悟今】

■ 7月12日，学工系统集体学习《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》。在中国共产党成立100周年之际，中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》（以下简称《意见》）。党委学生工作部第一时间组织学工队伍通过线上线下相结合的方式，学习《意见》精神，开展学习讨论，探索加强和改进学生思想政治工作的方法，为进一步提升思政工作的质量和水平做好充分准备。

践行立德树人根本任务，筑牢思政工作生命线

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势，是一切工作的生命线。学工队伍纷纷表示，将继续坚定不移地围绕立德树人根本任务，勇担为党育人、为国育才的神圣使命，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。

国关学院党委副书记李航敏表示，思想政治工作是党的工作的一个重要法宝，高校承担着为国育才的重要使命，而

培养的人才价值观如何将决定着国家的命运和航向，因此作为高校思想政治工作人员，要时刻谨记思想政治工作这一生命线，运用最新的时代技术和方式来创新思想政治工作，紧贴学生发展需求，引导学生树立正确的价值观和理想信念，为社会主义事业培养更多的优秀人才。

中文学院党总支副书记童德毅谈到，《意见》是新时代思想政治工作的指南和引领，对指导工作和实践具有重要意义。《意见》指出“要坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向。”对高校学生思想政治工作提出的根本原则和基本遵循。新时期高校学生思想政治工作要不断创新形式、丰富内容、开拓路径、优化资源，注重课内外的融通，注重主旋律的营造，用更新更显更美的主题教育活动，引领新时代大学生德智体美劳全面发展，成为社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

保险学院党委副书记刘莹表示，作为高校思政工作者，我们经历了从“16号”文件到“31号”文件的逐步出台、落实、深化、改革，深切感受到了思政工作在高校立德树人中发挥的重要作用。如今，《意见》的出台，充分体现了党和国家对思想政治工作的高瞻远瞩、高屋建瓴。站在两个一百年的历史交汇点上，党和国家发出了新时代以“思想政治工作”作为治党治国重要方式的最强音，具有划时代的重要意义。

遵循规律创新方法，提升思政工作质量和水平

坚持遵循思想政治工作规律，坚持守正创新，是新时代加强和改进思想政治工作的方针原则。老师们围绕着如何“把好脉”、“下对药”展开了热烈的讨论，积极探索提升思政工作质量和水平的有效方法。

国际经济贸易学院辅导员闫雪琴对如何更好地做好高校

思政工作进行了深入的思考。以国际经济贸易学院为例，她认为一方面需继续加强巩固现有的思政工作方法体系，完善“学院党委-各级辅导员-班级-宿舍-个人”的工作开展链条，加强党支部、团支部的思政建设工作和日常活动开展，以“点对点”式工作方法和“不遗漏一位同学”的工作态度进行学生动态了解和思想引领工作。另一方面需完善创新思政工作新模式，进一步加强对学院老师思政工作开展方式的交流完善工作，激发党支部、团支部活力，在日常工作中发掘优秀集体和优秀个人以起到榜样引领作用等。为进一步加强思想政治工作不断添砖加瓦、源源蓄力。

学工部少数民族辅导员艾菲拉·艾克拜尔说，《意见》进一步明确了新时代思政教育工作的方向以及方式方法。少数民族学生工作具有普遍性及特殊性，这就需要在开展少数民族学生思政工作时，应做到“广泛覆盖与分类指导结合起来，因地、因人、因事、因时制宜开展工作”，在开展爱国主义教育、社会主义教育等理想信念教育的同时，应有效结合传统文化教育、民族文化教育等，引导少数民族学生树立正确的民族观与文化观，增强民族自信及文化自信，从而进一步加强学生民族团结、祖国统一意识。

聚焦辅导员主责主业 不负育人初心使命

打造专兼结合的工作队伍，配齐配强思想政治工作骨干队伍，充实优化兼职工作队伍，培养思想政治工作的行家里手，是构建思想政治工作大格局的重要方面。我校辅导员纷纷表示，将不断提升辅导员专业化职业化水平，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗。

信息学院辅导员黄伟钊谈到，《意见》指出，要加强学校思想政治工作，加快构建学校思想政治工作体系，实施时代新人培育工程，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设

者和接班人。相比中小学而言，高校更是开展育人工作的关键场所、关键角色和关键环节。而作为高校基层辅导员，在新的时代背景下，我们更应该坚定不移地抓好大学生理想信念教育，立身为旗、立身为范，做学生培养崇高理想情怀，树立远大理想抱负的引路人和带头人。

马克思主义学院专职教师、兼职辅导员刘少航表示，通过对《意见》的认真学习，我感到非常振奋！令我振奋的地方有二：首先，我是一名高校思政教师，《意见》以及中央近几年连续发布的系列文件，把高校思想政治教育提高到了一个新层次，让我们有了更广阔的舞台去大展拳脚，同时，高校思政教师使命重大，我身上也更增多了一份责任感。第二，我有幸兼任本科生年级的辅导员工作，得以深入接触到高校里的年轻学子，《意见》的出台无疑赋予了我这份工作全新的意义，我不仅是管理同学们日常生活的管理者，我更是肩负着引领他们世界观、价值观、人生观导向的任务。未来我会结合在思政教学科研的体会，努力处理学生们遇到的实际问题，为学校“立德树人”的目标做出贡献。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。

抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋